



АППАРАТ ГУБЕРНАТОРА
ПРИМОРСКОГО КРАЯ
**УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПРИ
ГУБЕРНАТОРЕ ПРИМОРСКОГО КРАЯ
ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА**

ул.Алеутская, 45а каб.211, г.Владивосток, 690091
Телефоны: (423) 240-17-43, факс: (423) 243-32-81
E-mail: deti@primorsky.ru

29.01.2018 № 63/12

На № _____ от _____

Председателю комитета по
социальной политике и защите
прав граждан

И.С. Чемерису

Уважаемый Игорь Святославович!

В Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации внесен проект федерального закона №345593-7 «О внесении изменений в статью 10 Федерального закона «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» и статью 19 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» (в части создания специализированных мест для анонимного оставления ребенка)» (далее – проект закона). Данный проект закона для подготовки отзывов, предложений и замечаний направлен, в том числе в органы государственной власти субъектов Российской Федерации.

Прошу Вас дать отрицательный отзыв на данный проект закона. В обоснование данной позиции сообщаю следующее.

Указанный проект закона является четвертой попыткой внедрить практику беби-боксов в нашей стране. Еще в 2011 году данная проблема обсуждалась Уполномоченным при Президенте Российской Федерации по правам ребенка с Президентом Российской Федерации дано отрицательное заключение о практике беби-боксов.

Законодательство Российской Федерации уже установило юридическую возможность отказа матери от ребенка в учреждениях родовспоможения. Механизм не является сложным и не требует анонимности.

Любая попытка легализовать бэби-боксы противоречит общепризнанным принципам и нормам международного (в том числе ст. 6, 7, 8, 9, 19

Конвенции ООН о правах ребенка) и российского права (ст. 38 Конституции РФ; ст. 47,48, 54, 55, 58, 60, 71, 84, 85,93,94 Семейного кодекса РФ; ст. 125 Уголовного кодекса РФ; направленности Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 годы, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 1 июня 2012 года №761, Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной Распоряжением Правительства РФ от 25.08.2014 № 1618-р, Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной Распоряжением Правительства РФ от 29.05.2015 № 996-р.).

Более того, установка бэби-боксов уже осуждена Комитетом ООН по правам ребенка и квалифицирована как жестокое обращение и отсутствие заботы о ребенке.

Имеется практика рассмотрения Европейским судом по правам человека жалоб о защите прав и свобод в связи с анонимным рождением детей и нарушением их прав, гарантированных ст. 8 Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод.

Практика показывает, например, во Владимирской области беби-бокс был создан в 2011 году при областной детской клинической больнице. За весь период ни один ребенок не был в него помещен. Вместе с тем, по данным Следственного управления Следственного комитета России по Владимирской области по ст. 106 УК РФ (убийство матерью новорожденного) ежегодно возбуждалось от 8 до 12 уголовных дел. Кроме этого, уполномоченными органами и учреждениями, прежде всего, социальной защиты, здравоохранения, образования не были использованы все возможности оказания помощи матери и ее ребенку. Кроме этого, нельзя утверждать, что в каждом случае женщина приняла решение о помещении ребенка в беби-бокс добровольно. Не исключен риск помещения ребенка третьими лицами вопреки воле матери. Известен факт оставления ребенка в беби-боксе без ведома матери в Ставрополье в сентябре 2015 года. Полуторамесячную девочку и записку с её

именем в беби-боксе оставила бабушка малыши. На следующий день в больницу пришла женщина, заявившая, что она мать подкинутого ребенка. Женщина хотела забрать дочь домой, но ребенка ей не отдали, поскольку требуется доказать родство с ребенком.

Не вызывает никакого сомнения то, что практика установки бэби-боксов противоречит нормам морали, нравственности, этики и формирует механизм оправдания безответственного по отношению к рожденному ребенку поведению матери, рост числа отказов от детей, разрушение традиционного и правильного отношения к семье, к материнству, отцовству и детству. Внедрение в общество идеи бэби-боксов способствует:

- подмене понятий и как результат – манипуляции («мы за спасение жизней детей, а раз вы против бэби-боксов, то спасать детей не собираетесь», «отказаться от ребёнка теперь можно и не стыдно, ведь бэби-бокс – это нормальная практика и все ей пользуются», «отказаться от ребёнка – это благо для ребёнка, так как бэби-бокс его спасает», «отказаться от ребёнка – это комфортно для матери, так как позволяет избежать дискомфорта и связанных с появлением ребёнка проблем»);

- злоупотреблению должностных лиц и формированию организованных преступных групп, стремящихся зарабатывать деньги на неучтенных младенцах;

- лишению возможности органов социальной защиты оказать необходимую помочь женщине, оставляющей ребенка в бэби-боксе, и предупредить рецидив подобных поступков с ее стороны в будущем.

В итоге:

- наносится ущерб работе органов власти в области профилактики социального сиротства;
- создается угроза российскому обществу в краткосрочной и долгосрочной перспективах.

В 2015 году в Приморском крае обсуждался проект федерального закона № 862162-6, направленный на легализацию беби-боксов. По результатам обсуждения был дан отрицательный отзыв органов исполнительной власти Приморского края, а также Общественной палаты Приморского края.

Действительно, право на жизнь ребенка является важнейшим, но средства обеспечения реализации данного права должны быть правомерными.

Практика беби-боксов не может быть приемлемой, так как не решает задачи в области государственной семейной политики, несет финансовые затраты и непоправимый вред государству и обществу.

*Руководитель
А.В. Личкова*

Уполномоченный при Губернаторе
Приморского края по правам ребенка